

驻村第一书记风采

诗写乡村振兴进行时

——记延平区西芹镇浆甲村第一书记陈惠峰

凝心谋发展 实干解民忧

——记秀屿区东庄镇锦山村第一书记张学冲



陈惠峰(右)

个人档案:陈惠峰,现任南平市住建局城市品质提升服务中心副主任,2021年7月从南平市住建局下派延平区西芹镇浆甲村任第一书记。驻村期间,坚持党建引领,以游兴农、引商促产,积极谋划争取省级库区移民后扶示范项目。

趁着周末,来到南平市延平区西芹镇浆甲村郊游的延城市民刘女士和姐妹们,在金沙湖度假山庄前用相机留下了美好的瞬间。

“前段时间,在新闻里看到浆甲村正在建设金沙湖湿地公园,便约了几个姐妹一起来这里看看,才发现家门口的风景竟然这么美!”刘女士感叹地说道。

浆甲村位于延平区西郊,是沙溪口水电站库区重点移民村,地理位置优越,交通便利,环境优美。上世纪80年代末,沙溪口水电站建成后,浆甲村低洼地带形成了一个美丽库湾,当地人称之为“金沙湖”。

“一湾绿水养移民,几道峰回库区村。”2021年7月,任职于南平市住建局的陈惠峰响应乡村振兴号召奔赴浆甲村,成为该村党支部第一书记。初到浆甲村的他在笔记中写下这句诗,既是记录,也是勉励。

近年来,浆甲村围绕建设“幸福移民、美丽库区、和谐社会”目标,先后共争取移民后扶项目23个,受益库区帮扶资金约2000万元,实施了道路建设、饮水工程、边坡治理和文化休闲旅游等库区移民工程,移民新村基础设施和社会面貌大为改观,初步实现了“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的移民安迁工作目标。同时紧抓发展机遇,形成了竹木加工业、运输流通业、种植业、餐饮业等“党建+产业”新模式,实现产业富民,2021年村民人均可支配收入达2.3万元。浆甲村先后获得省级“森林村庄”、南平市红星村党组织、南平市“四星美丽乡村”、南平市文明村、南平市乡村振兴示范村、全市民主法治示范村、市区“平安库区”先进单位等荣誉称号。

沿着沙溪美丽的库湾,走进浆甲村,只见村里绿树花草如荫,移民居住的楼房、别墅散落于其间,文化活动中心、篮球场、公园、农家山庄等基础设施完善,小村依山傍水,风光秀丽,环境怡人。

“我们聘请福建武夷设计院,围绕当地丰富的旅游资源,以培育个性化产品和竞争力为重点,突出休闲农业、培训学习、水上娱乐、康养健身等差异化特色亮点的要求,编制西芹镇浆甲村乡村振兴示范区建设规划。”陈惠峰表示,库区移民金沙湖湿地公园以“原生的度假胜地,醉美的精神原乡”为主题,打造令人神往的生态度假山庄。

据介绍,金沙湖湿地公园项目规划投资1500万元,包括休闲山庄、住宿餐厅、游客中心、观景平台、亲子游乐园等项目。“我们还要种植多种果树,届时呈现春季赏花、夏季度假、秋冬季摘果的美丽景象。目前,项目一期已建成开放,可以承接餐饮、住宿、娱乐、团建等活动。”

随着金沙湖公园景观提升、楠坑溪流域景

观带开发、现代农业采摘养殖乐园投入使用……浆甲村已成为闽北又一个“乡村游”热门“打卡”之地,每天接纳客流量可达300人,每年实现村财增收5万元,20多个村民在家门口实现就业。

陈惠峰介绍,将充分利用闽台乡建乡创规划设计成果,在已建成的水利基础设施和库区移民项目基础上,计划再投资约2000万元,以“一湖一溪一山生态景观带”“金沙渔驿康养休闲空间”为主线,打造集亲子研学游乐、农业生态休闲、库区山水康养等为一体的浆甲村移民后扶项目示范区。

“党的二十大报告中提到,全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴……”在党的指引下,大家对浆甲村的发展思路更加清晰,目标也更加明确。”陈惠峰说道,在和村委、党员以及村民代表充分讨论的基础上,浆甲村定位“以游兴农,引商促产”发展理念,通过“红色学堂”“先锋创效”“共建聚力”“清风廉韵”四个阵地,创建“匠心筑梦,共建库湾”“特色产业品牌,做特做强”“果、食、旅、商”文章。通过创建区级强村富民党建示范点,完成投资约40万元的村级活动场所修缮,让浆甲村党支部成为叫得响、立得住、推得开的高品质基层党建点,全面增强浆甲村基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,更好地组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众,为延平绿色高质量发展超越提供坚强组织保证。

现在,村河道旁建成了闽江航运船舶码头,可以停泊6艘货船,从这里上船便可直达顺昌、三明、福州等地。

“这是浆甲村未来发展的新机遇。”在陈惠峰看来,这将极大地带动产业振兴。“我们村有丰富的毛竹资源,出产大量的鲜笋和笋干,红菇等其它天然山珍以及农产品也可以卖更好的价钱!”

看着80年代的老村部焕然一新,在夜里永远亮着“浆甲村”三个红色大字,瓦浆线抢险救灾的17处“旧貌换新颜”,宏基商混生产线上机器批量操作,金沙湖湿地公园络绎不绝的游客……陈惠峰不禁提笔为这美丽的村庄、淳朴的村民、团结的组织作诗抒怀。

《西芹·浆甲》

淙淙楠溪东向阳,碧玉朱檐金沙藏。
竹烟波月浮北岸,三江洋泽入西延。
辛壬葵甲薪火传,人中狮子化青鸾。
量力而行曲九弯,尽锐出战直难上。

(备注:前四句描绘浆甲地理位置,移民小区、湖光山色等村景,后四句描写浆甲传承的大公无私、迎难而上的精神。其中,前六句暗藏了浆甲村6个自然村——楠坑、瓦厂、花竹、洋坑、浆甲、吴狮的名字。)

诗篇里一字一句书写着浆甲村的田园风光、安居乐业,也写进了陈惠峰的驻村岁月,成为他实施乡村振兴、建设新时代美丽乡村的生动写照。

个人档案:张学冲,2021年7月从省机关事务管理局来到莆田市秀屿区东庄镇锦山村担任第一书记。驻村期间,张学冲以推进美丽乡村建设为重点,扎实推进各项工作,锦山村先后获得省级美丽乡村重点整治村、省级乡村振兴试点村、省级乡村治理示范村等荣誉称号。

走进莆田市秀屿区东庄镇锦山村,白墙红瓦,绿树成荫,虫啼鸟鸣,田野广阔,道路四通八达,广场欢声笑语……“村美、路美、田美、院美”的宜居面貌在此尽显展现。

“看着村里的基础设施条件不断改善,人居环境逐步提升,产业得到更好发展,我感到自己的付出都值得了!”两年前,张学冲从省直机关单位的办公室来到锦山村的田间地头,担任驻村第一书记。从刚开始的“蹒跚学步”到“脱手走路”,从“无从下手”到“得心应手”,驻村期间,张学冲感慨回忆着在村里的宝贵时光,驻村工作的点点滴滴仿佛就在昨日……

强班子 聚振兴合力

“如何沉下心来做好驻村工作呢?”带着这个疑问,刚进村的张学冲便一头扎进了工作中。

然而,变的是岗位,不变的是初心和信念。驻村伊始,张学冲在心理上、身份上、语言上、工作上顺势而变,当好村里人、干好村里事,日常深入田间地头和群众拉家常、聊发展,了解锦山村的经济发展情况、生产生活情况,谋定工作思路。

“村看村,户看户,百姓看干部。”张学冲下定决心,先从村干部队伍建设抓起。

利用2021年村级换届选举机会,张学冲动员在外工作的年轻大学生回村任职,留用群众基础好、工作经验丰富的老干部,老带新、新帮老,“村两委”凝聚力、战斗力明显提高。

同时,从规范村务议事规则、完善两委会议制度、重大事项集体研究、加强村务公开等制度入手,抓重点、打基础,使“村两委”工作很快走上正轨,形成用制度管人管事的良好氛围。

因1994年建成的村部有些设施设备破旧,为提升办公条件,张学冲向省直单位争取资金13万元,修缮村部、改造办公场所,添置电脑、打印机、空调等设备,完善便民场所,进一步提高为民服务的效率。

为了提高“村两委”综合素质,张学冲推动开展结对共建活动,带领村干部到厦门翔安、莆田荔城区黄石镇江东村、涵江区江口镇蒜溪村等地参观学习,邀请福建美丽乡村旅游公司等优秀团队到村里传经送宝,促进村干部更新观念,开拓思路,提升素质。

“张学冲来村后,对我帮助非常大。”锦山村党支部书记、村委会主任吴锦芳说道,刚当选支部书记时,张学冲帮他理清思路、教方法、树信心,从开好一次会、开展一项活动、推进一个项目等具体事务入手传帮带。“他带来的新思想、新作风对村‘两委’触动很大,大家都受益匪浅。”

抓重点 村居焕新颜

“张书记,我们村也能建成这样美吗?”从厦门参观回来后,村干部纷纷发问,期待锦山村也能大变样。

结合前期调研和村里实际,张学冲很快统一发展方向,以美丽乡村建设为重点,带动乡村全面振兴。

为构建有效的乡村治理体系,张学冲带领村“两委”谋划建设项目21个,投资636万元,锦山村村容村貌得到很大改变:合理利用空闲边角地,建设2个口袋公园,在村主干道实行美化、净化、亮化、彩化工程;建成环村路、休闲步道、木栈道5条3.2千米,兴修水渠3条1.8千米;建成塑胶篮球场、妇女儿童之家、村村通广播、文明实践站;推进污水零排放和燃气入户工程;引

接莆田市大数据调度平台,村庄关键部位监控全覆盖……如今,村里的“断头路”连起来了,群众种地浇水方便了,夜晚小公园热闹了,美丽乡村建设水平进一步提升。

“下一步,我们打算着重挖掘后江仔历史文化,围绕戏园、公园、果园、种植园串点成线,建设‘胜利围垦美丽田园’。”在张学冲看来,这一民生项目将成为周边村民、工厂员工生产生活、锻炼休闲的热门打卡点,为村里推动跨村联建,打造文旅产业带,发展乡村旅游奠定基础。

“张书记争取来的资金修建了这条环村路,解决了我们村民生产生活的大难题,我们都很感谢他。”村民吴文堂开心地说道。

谋产业 为发展赋能

从曾经传统的小乡村,到产业崛起的新农村;从靠劳动力输出维持生计,到村民纷纷回村创业就业……提起这些改变,张学冲黝黑的脸上挂满笑容。

围绕强村富民目标,张学冲带领村党支部探索适合锦山村的产业项目,引导、扶持乡贤、能人发扬创业精神,推动创业就业。

大学毕业生小吴拿着《零件加工室企划书》找到村里,希望通过成立一家以鞋类、串珠加工为主的手工作坊,为村里残疾人和低保家庭提供工作机会,增加收入。张学冲与村“两委”多次上门,一起出主意、想办法,推动手工作坊建设,为小吴干事创业提供便利条件;村里外出务工人员多,在家从事生产的群众普遍年纪大,种植地瓜、花生产量低、效益差。在村老协会的积极配合下,在胜利围垦海地流转土地284亩,完善生产用水用电设施后,引进秀屿区绿家园农业合作社公司,实行稻菜两季种植,生产效益明显提高,村民也通过家门口就业,每年地租和劳务收入近百万元。

在张学冲的带领下,兴产业,促村民,村财增收的美好画面正逐步变为现实。

解民忧 暖一方人心

“张书记,我家的房子拖了4年多,邻居阻挠一直建不了,我想请您和村干部再去调解一下。”村民老林满面愁容地向张学冲诉苦。

经了解,老林建房符合规定,但邻居以小事阻挠干扰,村里多次调解没有效果。民生无小事,张学冲很快便联系镇领导、工作队和村干部,多次前往现场调解,宣传政策、讲明道理,在大家的共同努力下,老林家的房子终于顺利完工。

驻村以来,张学冲始终把为民办事的工作职责放在心上,落实“全员调解,靠前调解,公正调解”机制,组建乡村评理室,压实干部责任,发挥乡贤作用,化解矛盾纠纷及时公正,群众安全感、幸福感、获得感不断增强。协调机关、企业、乡贤捐款捐物用于村里办实事、办好事,尤其是省机关事务管理局系统两年来帮扶资金物资近50万元,有力地支持驻村工作的开展。帮扶困难家庭,为脱贫户、低保户、残疾人困难群体落实保障待遇,开展帮扶慰问奖励200余人次。积极助学助教、拥军优属,为村里71名考上本科院校的学子发放助学金共计10万元,12位青年主动参军入伍并放入伍补助金,利用建军节等时机走访慰问现役军属,宣传参军优惠政策,在全村营造参军光荣的良好氛围。大力开展人居环境整治和精神文明建设,10户家庭被省、市评为“美丽庭院”,1户庭院被评为全省“美丽庭院典型案例”,1户家庭入选“全国最美家庭”,锦山村先后被莆田市表彰为“省级乡村治理示范村”“征兵工作先进单位”。

如今,业兴、村美、人和的美丽乡村画卷正在徐徐展开,张学冲继续奔赴在乡村振兴的前行路上。



《中华人民共和国反间谍法》最新修订 2023年7月1日起施行

坚持专群结合 筑牢人民防线



公民



国家安全机关



机关、武装力量、
团体、企业事业
组织和其他社会
组织

12339

国家安全机关
举报受理电话

www.12339.gov.cn 互联网举报受理平台

国家安全 人人有责

海峡人才报 宣

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才人社工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人社政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447